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oder A{C) =(a{1)+A( 2)+A(3\,-n(11))/ﬂ(14.rm‘ “3\

Diese Gleichung ist die Gruandgleicnung des “"Relaxabtionsverfahyens®
fiir die Helmhcltssche Differentislgleichung. Bei seiner Anwendung
werden erst die Handwerte singetragen, danv gibt man zundichst - ,%
allen Punkten plausikle Werte (2.B. sufgrund einer graphischen :
Liosung ). Anschiielend werdsn die Werte achritliweise svsitematisch
or‘ >ssert, in den man an jeder Stelle die Grundglelchung anwen-
det. Bine sgusfilnrliche Literatur exisiiert iber den Srenzfall
G = 0 (Laplacesche Diffeventislgleichung), z.B. in P, Moon ang
D.E. Sperncer. Pieid Theory for IEngineers, The Van Nostrand Series

in Biectronics and Cemrunicstions, Frinceton 1961, Abschpite .03
{29 Titel). Vewmmutlich lassen sich dic Schlisse von der Laplace-

Gleichung auf dis Halmho1ifu1.ichung ohme wesliteres verallgemeinergf

Die Grundgleichung 14B% eich chne Schwierigkeiten mit Hilfe eineﬁf
Tischreckenmaschine anwenden, flir umfangreiczhere Nechnungen :
empfiehl® sish aine clekitronische Rechenmaschine. Die Frogramme
vor C. Cox sind elekitronigeh gerechnel worden.

bas Verfahrea Lﬁﬁvergiert immer, doch.ist demit noch nicht sicher

gestellt, daB die Losunger such entsprechend genau sind. Die
sehler lassea sich in zwel Gruppen einteilen: Fehler, die durch
zu frifes Avbrechesn entstelien - derertige Fehler diirften bel

..

laktronischer Rechnung chne weiteres susguschlielen sein = und
Feiler, die dadurch entstehen, daf man die Differentialgleichung
durch sine Nifferernzengleichung ersetzt hat. Mir diese zweite bt
klasse von Fehlemsiné zwei Verfahren zu nennen: einmal kann man
das Prodlem zunichst mit einem groben Gitter {groBes gj'ibsen;'"
dann ﬂiederho1t mer mit einem verfeinerten Gitter. In einen eha—IJ;
rekterigtischen Gebiet rechnet man noch mit einer drittéh Gittef
grﬁBé- In diesem Gebiet sind dann fiir die allen drei Git*ern'ge
melp%ampq Pbﬂhte jeweils drei verschiedene Losungen Verfugbar “%%
denen sich auf unendlich feines Gitter (quadratnsch) extrapolie'g
1a8v. Pur die lbrigen Bereiche verwendet mar dann die glelches
Exbrmpo¢atlonsfo;melg Bin aidbrea Verfahren. geht von' der Theorie?
endlicher Olffcrenzen auso Fiir das Korrekturglied . ergibt 81ch.§ n
'partielle Dwfferevtlalgle1o4ang, die selbst w1uderum nach der«

Relaxatlonswetho&e gelost werden nann
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